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ATA DA 99a REUNIÃO DO COLEGIADO DO PROGRAMA DE PÓS-GRADUAÇÃO EM ESTUDOS LlNGüíSTICOS

Aos nove dias do mês de março de dois mil e sete, às 09:00 horas, na sala 4041 da FALE, foi realizada a

nonagésima nona reunião do Colegiado do Programa de Pós-Graduação em Estudos Lingüísticos, presidida

pelo Prof. Dr. Fábio Alves da Silva Júnior - Coordenador do Programa. Estiveram presentes os seguintes

membros do Colegiado: Prof. Dr. Luiz Francisco Dias - Subcoordenador do Programa -, Profa. Dra. Adriana

Silvina Pagano, Profa. Ana Cristina Fricke Matte, Profa. Dra. Célia Maria Magalhães, Profa. Dra. Heliana

Ribeiro de Mello, Prof. Dr. Lorenzo Teixeira Vitral, Prof. Dr. Renato de Mello, Prof. Dr. Ricardo Augusto de

Souza, Profa. Dra. Thars Cristófaro e as representantes discentes: Danívia Mattoso e Larissa Ciríaco. Os

Profs. Drs.: Fábio Bonfim e Maria Elizabeth Saraiva, representantes da Linha Estudo da Estrutura Sonora da

Linguagem, justificaram ausência. EXPEDIENTE: Foi aprovada a ata da 98a reunião, realizada em 13/12/2006.

ORDEM DO DIA: I - COMUNICAÇÕES: O Prof. Fábio Alves registrou seus agradecimentos ao Prof. Luiz

Francisco Dias, subcoordenador do PosLin, por haver conduzido o Programa com sucesso nos meses de

janeiro e fevereiro do corrente, período em que esteve ausente devido a licença médica. Também registrou

agradecimentos à Profa. Ana Clark Peres, Coordenadora do PosLit, por haver representado oficialmente o

PosLin na reunião de Coordenadores na Capes em fevereiro do corrente. Por fim, agradeceu e parabenizou a

Profa. Thars Cristófaro, presidente da ABRALlN, pelo sucesso na condução do trabalhos do V Congresso

Internacional da ABRALlN, realizado na FALE, no período 28/02 a 03/03/07. Ainda prestou as seguintes

informações: a) a concessão de bolsa PDEE Capes à doutoranda Daniela Mara Lima, orientanda Profa. Thals

Cristófaro, pelo período de 04 (quatro) meses; b) a desistência de Viviane Caldeira Ramos em cursar o

mestrado no PosLin (candidata aprovada na seleção/2007); c) a Portaria Capes 131, de 18/12/06, que trata da

concessão do Prêmio Capes de teses 2007; d) a Portaria Capes 077, de 15/08/06, que trata da transferência

direta do mestrado para o doutorado; (e) a correspondência da Profa. Eliana Regina Dutra, Diretora de

Relações Internacionais, que trata dos critérios para candidatura ao Programa de Estudante Convênio de Pós-

Graduação (PEC-PG) para o ano 2007; f) a distribuição de recursos do Convênio CAPES/PROF/UFMG para

os Programas de Pós-Graduação, cf. reunião da Comissão PROF de 27/02/07); 11 - REFERENDAMENTOS: 1.

LiberacãolDefesa de Dissertacão/Tese: Foram referendadas as seguintes Bancas Examinadoras: mestrado:

a) Maysa de Pádua Teixeira, defesa marcada para o dia 01/02/07. Banca composta pelos Profs. Drs.: Janice

Helena Marinho - UFMG/orientadora, William Augusto Menezes - UFOP, Helcira Maria R. Lima - UFMG

(titulares) e Wander Emediato de Souza - UFMG (suplente); b) Valdeni da Silva Reis, defesa marcada para o

dia 15/02/07. Banca composta pelos Profs. Drs.: Maralice de Souza Neves - UFMG/orientadora, Ernesto

Sérgio Bertoldo - UFU, Laura Miccoli - UFMG (titulares) e Carmen Lúcia Hernandes Agustini - UFU

(suplente); c) Larissa Santos Ciríaco, defesa marcada para o dia 15/02/07. Banca composta pelos Márcia

Cançado - UFMG/orientadora, Evani de Carvalho Viotti - USP, Jânia Martins Ramos Ramos - UFMG

(titulares) e Evelyne Dogliani - UFMG (suplente); d) Luciana Fiuza de Sousa, defesa marcada para o dia

16/02/07. Banca composta pelos Profs. Drs.: Ricardo Augusto de Souza - UFMG, Milton do Nascimento -

PUC/MG, Heliana Ribeiro de Mello - UFMG (titulares) e Tommaso Raso - UFMG (suplente); e) Rubens

Vinícius Martins Guimarães, defesa marcada para o dia 16/02/07. Banca composta pelos Profs. Drs.: Seung

Hwa Lee - UFMG/orientador, Marco Antônio de Oliveira - PUC/MG, Maria do Carmo Viegas - UFMG

(titulares) e José Olímpio - UFMG (suplente); f) lima Magalhães Alkimim, defesa marcada para o dia 23/02/07.

Banca composta pelos Profs. Drs.: César Nardelli Cambraia - UFMG/orientador, Heitor Megale - USP, José
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Américo de Miranda Barros - UFMG (titulares) e Maria Cândida Seabra - UFMG (suplente); g) Leonardo

Eustáquio Siqueira Araújo, defesa marcada para o dia 23/02/07. Banca composta pelos Profs. Drs.: César

Nardelli Cambraia - UFMG, Angela Cecília de Souza Rodrigues - USP, Maria do Carmo Viegas - UFMG

(titulares) e Evelyne Dogliani - UFMG (suplente); h) Lllian Teixeira de Sousa, defesa marcada para o dia

27/02/07. Banca composta pelos Profs. Drs.: Lorenzo Teixeira Vitral - UFMG/orientador, Maria Angélica

Furtado da Cunha - UFRN, José Olímpio de Magalhães - UFMG (titulares) e Jânia Ramos - UFMG (suplente);

i) Tatiana Diello Borges, defesa marcada para o dia 20/03/07. Banca composta pelos Profs. Drs.: Ana Chiarini

- UFMG/orientadora, Ana Maria Ferreira Barcelos - UFV, Carlos Alberto Gohn - UFMG (titulares) e Herzila

Maria de Lima Bastos - UFMG (suplente); j) Ana Lúcia Surerus Pitanguy Marques, defesa marcada para o dia

23/03/07. Banca composta pelos Profs. Drs.: Deise Prina Dutra - UFMG/orientador, Mailce Borges Mota

Fortkamp - UFSC, Heliana Ribeiro de Mello - UFMG (titulares) e Ricardo Augusto de Souza - UFMG

(suplente); I) Camila Nathálla de Oliveira Braga, defesa marcada para o dia 23/03/07. Banca composta pelos

Profs. Drs.: Adriana Pagano - UFMG, José Luiz Vila Real Gonçalves - UFOP, Fábio Alves - UFMG (titulares)

e Célia Maria Magalhães - UFMG (suplente); doutorado: a) Aléxia Teles Duchowny, defesa marcada para o

dia 08/02/07. Banca composta pelos Profs. Drs.: Maria Antonieta Cohen - UFMG/orientadora, César Nardelli-

UFMG/co-orientador; Célia Marques Telles - UFBA, Newton Sabbá Guimarães - Unicentro/PR, Jacyntho José

Lins Brandão - UFMG, Evelyne Dogliani - UFMG (titulares) e Maria do Carmo Viegas - UFMG, Rita de

Cássia Ribeiro de Queiroz - UEFS (suplentes); b) Rodrigo Camargo Aragão, defesa marcada para o dia

23/02/07. Banca composta pelos Profs. Drs.: Maria Cristina Magro - UFMG/orientadora, Kanavillil Rajagopalan

- UNICAMP, Ana Maria Ferreira Barcelos - UFV, Heliana Ribeiro de Mello - UFMG, Laura Stella Miccoli -

UFMG (titulares) e Profa. Dra. Helivane de Azevedo Evangelista - UNA, Profa. Dra. Vera Lúcia Menezes -

UFMG (suplentes); c) Josiane Andrade Militão, defesa marcada para o dia 12/03/07. Banca composta pelos

Profs. Drs.: Eliana Amarante - UFMG/orientadora, Neusa Salim Miranda - UFJF, Hugo Mari - PUC/MG, Carla

Viana Coscarelli - UFMG, Luiz Francisco Dias - UFMG (titulares) e Jane Quintiliano Guimarães Silva -

PUC/MG, Regina Lúcia Péret Dell'lsola - UFMG (suplentes); d) Wiliane Viriato Rolim, defesa marcada para o

dia 23/03/07. Banca composta pelos Profs. Drs.: Ida Lucia Machado - UFMG/orientadora, Jacyntho José Uns

Brandão - UFMG (co-orientador), Giani David Silva - CEFET/MG, Marcelo Pimenta Marques - UFMG, Emília

Mendes Lopes - UFMG, William Augusto Menezes - UFOP (titulares) e Gláucia Muniz Proença Lara - UFMG,

Paulo Henrique Aguiar Mendes - PUC/MG (suplentes); e) Eudênio Bezerra da Silva, defesa marcada para o

dia 26/03/07. Banca composta pelos Profs. Drs.: Profa. Dra. Maria Cristina Magro - UFMG/orientador, Mônica

Magalhães Cavalcante - UFC, Inês Signorini - UNICAMP, Vera Lúcia Menezes de Oliveira e Paiva - UFMG,

Kátia Modesto Valério - UFMG (titulares) e Tommaso Raso - UFMG, Ruberval Ferreira - UECE (suplentes); f)

Ana Paula da Silva Huback, defesa marcada para o dia 30/03/07. Banca composta pelos Profs. Drs.: Thals
Cristófaro - UFMG/orientador, Eleonora Cavalcante Albano - UNICAMP, Maria Marta Pereira Scherre - UnB,

Jânia Martins Ramos - UFMG, Fábio Alves - UFMG (titulares) e Heliana Ribeiro de Mello - UFMG, Marco

Antônio de Oliveira - PUC/MG (suplentes); g) Patrícia Fabiane Amaral da Cunha, defesa marcada para o dia

09/04/07. Banca composta pelos Profs. Drs.: Jânia Martins Ramos - UFMG/orientadora, Célia Regina dos

Santos Lopes - UFRJ, Mário Roberto Lobuglio Zágari - UFJF, Maria Antonieta Amarante de Mendonça Cohen

- UFMG, Fábio Bonfim Duarte - UFMG (titulares) e Tânia Conceição Freire Lobo - UFBA, Maria do Carmo

Viegas - UFMG (suplentes); 2. Liberação/Exame de Qualificação: Foi referendada a composição das seguintes

Bancas Examinadoras: a) Grace Aparecida Pinheiro Teles, exame realizado em 22/02/2007. Banca composta

pelos Profs. Drs.: Ricardo Augusto de Souza - UFMG/orientador, Heliana Ribeiro de Mello - UFMG, Miriam
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Lúcia Jorge - FAE/UFMG (titulares) e Maralice de Souza Neves - UFMG (suplente); b) Tânia Ferreira

Rezende, exame realizado em 03/03/2007. Banca composta pelos Profs. Drs.: Maria Antonieta Cohen -

UFMG/orientadora, Suzana Alice Marcelino da Silva Cardoso - UFBA, Eunice Nicolau - UFMG (titulares) e

Maria Cândida Seabra - UFMG (suplente); c) Cíntia Regina de Araújo, exame marcado para 14/03/2007.

Banca composta pelos Profs. Drs.: Renato de Mello - UFMG/orientador, William Augusto Menezes - UFOP/co-

orientador, Paulo Henrique Aguiar Mendes - PUC/MG, Helcira Maria de Lima - UFMG (titulares) e Gláucia

Muniz Proença Lara - UFMG (suplente); d) Melliandro Galinari, exame marcado para 11/04/2007. Banca

composta pelos Profs. Drs.: Renato de Mello - UFMG/orientador, William Augusto Menezes - UFOP, Paulo

Henrique Aguiar Mendes - PUC/MG (titulares) e Ida Lúcia Machado - UFMG (suplente); 3. Alteração:

composição e/ou horário de Defesa/Qualificação: Foram referendados os seguintes pedidos: a) solicitação da

Profa. Maralice Neves para que a Profa. Carmen Lúcia Hernandes Agustini - UFU fizesse parte, como

membro titular, da Banca da Defesa de Dissertação de Valdeni Reis (em substituição à Profa. Laura Miccoli);

b) solicitação da Profa. Márcia Cançado para que a defesa de dissertação de Larissa Ciríaco, marcada para

15/02/07, às 9:30 H, fosse alterada para as 8:30 H; c) solicitação da Profa. Maria Antonieta Cohen para que a

defesa de tese de Alexia Teles, marcada para 08/02/07, às 14:00 H, fosse alterada para as 9:00 H; d)

solicitação da Profa. Deise Prina para que a defesa de dissertação de Ana Lúcia Surerus, marcada para

26/03/07, fosse alterada para 23/03/07; 4. Pedido de prorrogação de prazo (Exame de qualificação): Foram

referendados os seguintes pedidos: a) Prof. Renato de Mello para que seu orientando Melliandro Galinari se

apresente para o Exame de Qualificação em março de 2007; b) Profa. Vera Menezes para que seu orientando

Valdir Silva se apresente para o Exame de Qualificação no final do mês de abril de 2007; 5. Oferta de

disciplinas para o 1° semestre de 2007: Foi referendada a inclusão das seguintes disciplinas na oferta do 1° f
semestre de 2007: LINHA E: Seminário de Tópico Variável em Análise do Discurso: O Ethos a Análise da i
Argumentação (30 hs/a, 02 cr), ministrada pela Profa. Ruth Amossy; LINHA F: Seminário de Tópico Variável

em Lingüística Aplicada ao Ensino de Língua Estrangeira: The Role of Language Learning Autobiographies in

Applied Linguistics Research (15hs/a, 01 cr.), ministrada pelo Prof. Phil Benson; 6. Parecer/Projetos de

Dissertação/Tese: Foram referendados os seguintes pareceres: a) Profa. Ida Lucia Machado, aprovando o

projeto do mestrando Paulo Paulinelli (após reformulações); b) Profa. Gláucia Muniz, aprovando o projeto da

mestranda Rosilene Alves da Silva (após reformulações); c) Prof. Plínio A. Barbosa (UNICAMP) aprovando o

projeto da mestranda Letícia Côrrea Celeste (após reformulações); d) Prof. Ricardo Augusto, aprovando o

projeto da mestranda Paula Ribeiro e Souza (após reformulações); e) Prof. Renato de Mello, aprovando o

projeto do mestrando Adriano Rodrigues (após reformulações); f) Prof. César Reis, aprovando os projetos das

mestrandas Vanessa Gonçalves Ferreira, Mariana de Sousa Dutra e Karine Kellvia de Souza (após

reformulações); g) Profa. Evelyne Dogliani, aprovando o projeto do mestrando Marcelo Ribeiro Martins; h) Prof.

José Olímpio, aprovando o projeto da mestranda Lais Claudia Santiso, i) Profa. Maria Luiza Cunha, aprovando

o projeto do doutorando Heberth Paulo de Souza; j) Prof. Fábio Bonfim, aprovando o projeto do doutorando

Carlo Sandro de Oliveira; 7. Mudança de orientação: Foram referendados os seguintes pedidos: a) Pâmela

Alves Pereira, que passa da Profa. Jânia Ramos para a Profa. Maria do Carmo Viegas; b) Luciana Mariz, que

passa da Profa. Janice Helena Marinho para a Profa. Delaine Cafiero; c) Alan Jardel de Oliveira, que passa da

Profa. Maria Antonieta Cohen para a Profa. Maria do Carmo Viegas; 8. Prorrogação de prazo: Foi referendada

a aprovação dos pedidos de prorrogação de prazo para conclusão do curso dos seguintes alunos: a) Shirlei

Maria Freitas, orientanda da Profa. Kátia Modesto; b) Roberto Mauro Tristão, orientando do Prof. Luiz )

Francisco Dias; c) Flaviana Gomes, orientanda do Prof. Rui Rothe; d) Suzana Amarante Cohen, orientanda do
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Prof. Wander Emediato; e) Lidiane Michelle Coelho, orientanda do Prof. César Reis; f) Juliana Chalub e Maria

Cândida Canêdo, orientandas da Profa. Júnia Focas; g) Bartira Gotelipe, Ingrid Trioni e Júlio César Matias,

orientandos do Prof. Fábio Alves; h) Igor Antônio Lourenço, orientando da Profa. Adriana Pagano; i) Cláudia

Barbosa Siqueira e Águeda Bueno do Nascimento, orientandas da Profa. Maria Beatriz Decat; j) Valdênia

Carvalho e Danilo Cristófaro, orientandos do Prof. Ricardo Augusto; I) Luciano César Alves de Deus e Andréa

Cristina Ulisses, orientandos do Prof. Tommaso Raso; m) Elizete Souza, orientanda da Profa. Jânia Ramos; n)

João Henrique Rettore, orientando do Prof. Marco Antônio de Oliveira; o) Viviane Seabra, orientanda da Prafa.

Célia Magalhães; p) Arabela Vieira dos Santos, orientanda da Profa. Cristina Magro; q) Adriana Altíssimo

França, orientanda da Profa. Eunice Nicolau; 9. Solicitação da Profa. Janice Helena (representação da Linha

& Foi referendada a aprovação da solicitação da Profa. Janice Helena Marinho, Coordenadora da Linha

Linguistica dos gêneros e tipos textuais, para que a Profa. Regina Péret Del'lsolla seja a responsável pela

coordenação da linha durante seu afastamento para pós-doutorado; 10. Proposta co-tutela de tese da

doutoranda Francisca Rousselot: Foi referendado o encaminhamento, à Diretoria de Cooperação Internacional

da UFMG, da proposta de co-tutela de tese da doutoranda Francisca Rousselot (aluna matriculada na

Université de Paris 10). Caso a documentação seja aprovada pela CAPES, a interessada será orientada no

PosLin pela Profa. Regina Péret Del'lsolla; 11I- HOMOLOGAÇÕES: 1. Parecer/Exame de Qualificação: Foram

homologados os pareceres emitidos pelos seguintes Profs. Drs.: a) Adriana Silvina Pagano - UFMG

(orientadora), Desirée Motta Roth - UFSM e Viviane Heberle - UFSC aprovando a doutoranda Mônica Soares

de Araújo Guimarães; b) Vera Lúcia Menezes - UFMG (orientadora), Carla Viana Coscarelli - UFMG e Ida

Lúcia Machado - UFMG aprovando a doutoranda Nair Prata Moreira Martins; c) Ricardo Augusto de Souza-

UFMG (orientador), Maralice de Souza Neves - UFMG e Heliana Ribeiro de Mello - UFMG reprovando a

doutoranda Grace Aparecida Pinheiro Teles; d) Maria Antonieta Cohen - UFMG (orientadora), Suzana Alice

Marcelino da Silva Cardoso - UFBA e Eunice Nicolau - UFMG aprovando a doutoranda Tânia Ferreira

Rezende; 2. Curso de Especialização em Língua Portuguesa: Foi homologado o parecer emitido pela Prafa.

Maralice Neves sendo favorável à criação do curso de especialização em Língua Portuguesa, Ensino de

Leitura e Produção de Textos; IV. DELIBERAÇÕES: 1. Prorrogação de prazo: Foi aprovado o pedido de

prorrogação de prazo da doutoranda Irene Zasimowicz Calaça, orientanda do Prof. Seung Hwa Lee. Ficou

decidido que mestrandos, após o término dos 24 meses, poderão obter mais um semestre de prorrogação de

prazo e doutorandos, findos os 48 meses, dois semestres de prorrogação; 2. Mudança de Linha de Pesquisae

orientação da mestranda Cláudia Aparecida Lemos: Foi aprovado o pedido de mudança de linha e orientação

da mestranda Cláudia Aparecida Lemos. Assim sendo, a aluna, orientanda do Prof. Luiz Francisco Dias, passa

da Linha: Lingüística dos gêneros e tipos textuais para a Linha: Análise do discurso, e será orientada pelo Prof.

Wander Emediato; 3. Projeto de Flaviane Faria Carvalho: Foi aprovada a indicação da Profa. Maralice Neves

para emitir parecer no Projeto definitivo de dissertação da mestranda Flaviane Faria Carvalho; 4. Avaliação de

Teses: Ficou decidido que o questionário de avaliação será alterado permitindo a identificação dos membros

da Banca e que os Profs. Fábio Alves, Luiz Francisco e Renato de Mello comporão a Comissão que tratará

desse assunto. Foi aprovada, com 01 (uma) abstenção, a indicação da tese de José Antônio Oliveira de

Resende, orientado pelo Prof. Edson Nascimento Campos, para concorrer ao prêmio Capes melhor tese

defendida em 2006 no Programa; 5. Bolsas 2007: Foi aprovada a lista classificatória de bolsistas referente ao

ano 2007. Também foi aprovada a indicação dos Profs.: Fábio Alves, Ricardo Augusto e dos representantes

discentes, Danívia Mattoso e Luisa Andrade Godoy, para compor a nova Comissão de Bolsas; 6. PROF 2006:

Foi aprovada a sugestão do Prof. Fábio Alves de que a Coordenação do Programa se responsabilizasse pela
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execução final do PROF 2006 de acordo com as recomendações da Comissão de Planejamento Estratégico;

7. Renovação Bolsa PRODOC CAPES: Foi aprovado o encaminhamento, à PRPG, do relatório de atividades e

da solicitação de renovação da Bolsa PRODOC Capes alocada para Emilia Mendes, sob supervisão da Profa.

Ida Lucia Machado; 8. Reestruturação do Programa: Foi aprovado o encaminhamento, à Assessoria

Acadêmica da PRPG, da solicitação de exclusão das áreas de concentração existentes no Programa e de

criação de 03 novas áreas de concentração, a saber: 1) Lingüística Teórica e Descritiva, 2) Lingüística do

Texto e do Discurso, 3) Lingüística Aplicada. Decidiu-se, por unanimidade, que as Linhas de Pesquisa

permanecem inalteradas e passam a ser agrupadas da seguinte forma: 1) Lingüística Teórica e Descritiva:

Estudo da Estrutura Gramatical da Linguagem; Estudo da Variação e Mudança Lingüística; Organização

Sonora da Comunicação Humana; Estudos da Inter-Relação entre Linguagem, Cognição e Cultura; 2)

Lingüística do Texto e do Discurso: Análise do Discurso; Lingüística dos Gêneros e Tipos Textuais; 3)

Lingüística Aplicada: Estudos em Línguas Estrangeiras: ensino/aprendizagem, usos e culturas; Estudos da

Tradução; Estudos da Linguagem, Identidade e Representação; Linguagem e Tecnologia. Com relação à

titulação, ficou decidido que o Programa passará a conferir os graus de: MESTRE ou DOUTOR em Estudos

Lingüísticos: + área de concentração a que o aluno esteja vinculado. Nada mais havendo a tratar, o Prof. Fábio

Alves agradeceu a presença de todos e encerrou a sessão, da qual eu, Geralda Martins Moreira, secretária do

Programa de Pós-Graduação em Estudos Lingüísticos, lavrei a ata que dato e será assinada por mim e todos

os membros presentes.

Bel Horizonte, 09 de abril de 2007
~ ~

Praf. Fábio Alves (Coordenador) ~~. -=
Praf. Luiz Francisco Dias (Subcoorderiador) 7=:: l1.e~
Praf. Lorenzo Vitral (suplente: Linha B) ~ __ I _
Profa. Thats Cristófaro (titular: Linha D) _

Prof. Renato de Mello (titular: Linha E) _

Praf. Ricardo Augusto de Souza (titular: Linha F) _

Prafa. Heliana Mello (titular: Linha G) _

Prafa. Adriana Pagano (titular: Linha H) _

Prafa. Célia Magalhães (titular: Linha I) _

Profa. Ana Cristina Fricke Matte (suplente: Linha J) _

Danívia Mattoso (representante discente)

Larissa Ciríaco (representante discente) _


